
 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 13 (272), Ч. ІІІ, 2013  

6 

 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ЯКОСТІ ТА МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСВІТИ 

 
УДК 364-787.7:373.091.2(420) 
 

С. О. Бадер 
 

МОДЕЛЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДТРИМКИ  
УЧНІВ У ШКОЛАХ ВЕЛИКОБРИТАНІЇ 

 
Утвердження особистісно орієнтованої парадигми в освіті та 

індивідуального підходу до дитини у навчанні, вихованні та розвитку 
зумовлює пошук шляхів всебічної підтримки та допомоги підростаючій 
особистості у процесі її становлення та самовизначення. Особливої 
актуальності проблема педагогічної підтримки особистості набуває у 
зв’язку з мінливими умовами соціуму, що швидко змінюється та не завжди 
позитивно позначається на процесі соціалізації-індивідуалізації особистості. 

Проблема педагогічної підтримки сьогодні привертає увагу багатьох 
учених як в Україні, так і поза її межами. Так, серед вітчизняних науковців, 
які досліджують різні аспекти проблеми педагогічної та соціально-
педагогічної підтримки можна назвати І. Бабенко, І. Карапузову, 
І. Макаренко, Г. Сороку, В. Тесленка тощо. Натомість, теоретико-
методологічні засади теорії та технології педагогічної підтримки більш 
широко розкриті у роботах російських учених, зокрема: К. Александрової, 
О. Газмана, Н. Касиціної, Н. Крилової, Н. Михайлової, С. Полякова, 
С. Юсфіна тощо. 

Незважаючи на ґрунтовне дослідження різних аспектів педагогічної 
підтримки на теоретико-практичному рівні, упровадженні її у практику 
роботи різних освітніх закладів, залишається відкритим питання про 
ефективність особистісного та соціального становлення учнів 
загальноосвітньої школи. Саме тому, доцільним є звернення до 
закордонного досвіду надання педагогічної підтримки особистості дітей, а 
саме досвіду діяльності фахівців Великобританії в означені сфері. 

Отже, метою статті є теоретичний аналіз моделі педагогічної 
підтримки особистості дитини у Великобританії для подальшої адаптації її 
провідних ідеї до практики діяльності сучасних освітніх закладів. 

Феномен педагогічної підтримки є доволі складним з огляду на 
провідний суб’єкт підтримки – особистість дитини. Цим пояснюється 
відсутність усталеного визначення даної дефініції у науковому 
педагогічному полі, проте ґрунтовний аналіз проблеми, що досліджується, 
дозволяє визначити провідні характеристики педагогічної підтримки, серед 
яких ключовими є такі: 

– тлумачення підтримуючої діяльності в руслі педагогіки свободи, де 
дитина апріорі визнається суб’єктом власного розвитку, такою, що має 
право на вибір, реалізацію власних задатків, визнання її інтересів тощо. На 
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відміну від „педагогіки необхідності”, в контексті якої дитина позбавлена 
права на вибір, педагогіка свободи передбачає таку співпрацю та взаємодію 
з підростаючою особистістю, що ґрунтується на добровільній згоді дитини, 
визнані її самостійності та незалежності у процесі її власного становлення; 

– позиція педагога у процесі педагогічної підтримки є допоміжною, 
фасилітуючою, оскільки приоритетна роль у будь-якому виді діяльності 
належить саме дитині; 

– процес педагогічної підтримки набуває рис технологічності, адже 
має всі ознаки педагогічної технології: концептуальну основу, мету, етапи 
діяльності, специфічні форми та методи роботи на кожному з етапів, чіткий, 
діагностований результат. 

Таким чином, педагогічна підтримка виступає як гуманістичний 
принцип роботи з дітьми з одного боку, та як послідовна діяльність 
педагога, спрямована на подолання перешкод, що заважають дитини 
успішно самореалізуватись – з іншого. 

У Великобританії педагогічна підтримка пов’язана з такими видами 
діяльності фахівців як шкільне консультування (school counselling) та 
пасторська турбота (pastoral care). 

Практика надання шкільного консультування розпочалась у 
Великобританії у 1960-х рр. З цією метою Національна Асоціація 
Психічного Здоров’я (National Mental Health Association) провела семінар, 
присвячений проблемі взаємозв’язку школи з організаціями, що здійснюють 
консультування учнів з різних проблем. Згодом було вирішено готувати 
кваліфікованих фахівців у продовж п’яти років університетського навчання, 
які б могли надавати ефективне консультування на високопрофесійному 
рівні [1, c. 2]. Однак, за свідченням англійських учених (P. Lang, 
B. Robinson), шкільне консультування не одразу знайшло своїх 
прихильників серед шкільних учителів, більшість з них не розуміли її 
сутності та ігнорували співпрацю з консультантами (counsellors). Лише за 
останні два десятиріччя шкільне консультування у Великобританії набуло 
широкого розмаху – школи почали активно співпрацювати з 
консультантами, запрошувати їх до роботи з учнями щодо підтримки 
процесу їхнього особистісного зростання останніх, надання їм навичок 
успішного долання виникаючих життєвих труднощів [Там само, с. 3]. 

У 2000 році у Великобританії було створено Британську Асоціацію з 
Консультування та Психотерапії (British Association for Counselling and 
Psychotherapy – BACP), метою діяльності якої виступає розповсюдження 
ідей підтримки та консультування дітей, що опинились у складних 
життєвих обставинах та потребують допомоги, а також підвищення рівня 
компетентності вже існуючих консультантів. Асоціація розробляє стандарти 
шкільного консультування, висуває певні вимоги до фахівців, що нею 
займаються, розповсюджує ідеї надання педагогічної підтримки учням [2]. 

Окрім BACP у Великобританії існує Національна Асоціація 
Пасторської Турботи в Освіті (National Association for Pastoral Care in 
Education – NAPCE), яка виникла дещо раніше – у 1982 році. Провідна мета 
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діяльності асоціації полягає у підтримці та інформуванні фахівців, які 
здійснюють пасторську турботу у школі, пропагуванні та розповсюдженні 
ідей пасторської опіки та турботи в освіті, співпраці з іншими 
організаціями, які займаються підтримкою дітей в освітньому процесі [3]. 

Вищезгадані асоціації видають наукову періодичну літературу, де 
висвітлюються актуальні проблеми пасторської турботи та консультування, 
зокрема: Pastoral Care in Education та British Journal of Guidance and 
Counselling. Деякі статті знаходяться у вільному доступі в мережі Internet. 

Шкільне консультування та пасторська турбота у Великобританії не 
є тотожними поняттями та різняться за формою й місцем здійснення. Якщо 
пасторська турбота передбачає роботу фахівців, які працюють 
безпосередньо в школі, то консультування (formal counselling) може 
відбуватися у навчальному закладі та поза межами школи й здійснюється 
фахівцями з інших установ за попередньою домовленістю з дитиною, тобто 
можна стверджувати, що консультування являє собою складову частину 
педагогічної підтримки та виступає в ролі допоміжної ланки у процесі 
вирішення певних життєвих труднощів учнів [4, с. 4]. 

Консультування (counselling) являє собою процес допомоги клієнту у 
розумінні власних інтересів, розвитку спроможності досягати необхідного 
результату, вирішувати специфічні проблеми, робити вибір, долати кризові 
стани, внутрішні конфлікти, працювати над власними почуттями та 
досягати взаєморозуміння з оточуючими; допомога людині у становленні її 
емоційного здоров’я [1, с. 6]. Важливим є той факт, що консультування 
орієнтовано, у першу чергу, на профілактику негативних проявів з боку 
дітей, попередження розвитку кризових ситуацій та їх наслідків тощо. 

Консультування дітей у школах Великобританії відбувається на 
засадах певних принципів діяльності, а саме: 

– згода дитини на допомогу, підтримку, консультацію; 
– добровільність дій дитини, відсутність психологічного тиску на 

дитину як суб’єкта власного саморозвитку; 
– пріоритетність самої дитини у процесі вирішення її труднощів та 

проблем, де консультант може пропонувати різні шляхи рішення, проте, 
безпосереднє вирішення проблеми та відповідальність за наслідки приймає 
на себе дитина; 

– конфіденційність під час та після консультацій тощо [1, c. 2]. 
Ґрунтовний аналіз досліджень, що стосуються різних аспектів 

консультування учнів у школах Великобританії, дозволив узагальнити коло 
проблем та труднощів дітей, вирішення яких має на меті система 
педагогічної підтримки. До них відносяться: 

– проблеми у навчанні (неуважність, відсутність мотивації, 
академічна неуспішність тощо, що спричинено різними зовнішніми та 
внутрішніми чинниками); 

– перешкоди на шляху професійного самовизначення; 
– проблеми в поведінці (агресивна поведінка та гіперактивність, різні 

види залежностей, зокрема: алкогольна, тютюнова, наркотична тощо); 
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– проблеми емоційної сфери розвитку (відчуття депресії, тривоги, 
пригнічення, наявність страхів, фобій, нав’язливих думок, ідей, суїцидальна 
поведінка тощо); 

– соціальні проблеми (практична відсутність навичок ефективного 
спілкування, налагодження стосунків з одноліткам та дорослими, невміння 
заводити друзів, товаришувати, взаємодіяти з іншими); 

– сімейні проблеми та їх наслідки (розлучення батьків, смерть 
одного з батьків або близьких родичів, низький матеріальний рівень родини, 
жорстоке ставлення батьків до дітей, фізичне покарання, виховання в 
асоціальній родині тощо); 

– проблеми сексуального характеру (сексуальне насилля, ранній 
сексуальний досвід та його негативні наслідки, незапланована вагітність та 
раннє материнство тощо); 

– проблеми медичного характеру (частий головний біль, анорексія) 
[1, с. 9; 4, с. 5; 5, c. 20 – 21]. 

Згідно опитування, що було проведено серед учнів, які відвідували 
консультанта, найбільш типовими є такі проблеми як: сімейні конфлікти та 
розлучення батьків, хуліганство та агресивна поведінка, негативно 
забарвлена самооцінка, злість та агресія, стосунки з протилежною статтю, 
депресія, відмова від відвідування школи, ненависть до уроків, внутрішні 
конфлікти, самотність тощо [5, с. 70]. 

На думку A. Jones більшість дітей отримують підтримку та 
допомогу, у разі необхідності, в родині чи у колі друзів. Консультант стає 
необхідним тоді, коли дитина самотужки вже не в змозі впоратися з тією чи 
іншою проблемою [6]. 

Система педагогічної підтримки у Великобританії сьогодні є доволі 
розвиненою та має декілька моделей практичної реалізації. Зупинимось на 
кожній з них окремо. 

Педагогічна підтримка як консультування, що є частиною роботи 
мультідисциплінарної команди в школі, до складу якої входять: 
консультанти, фахівці з успішного навчання, соціальні працівники. 
Перевагою такого виду консультування є всебічна підтримка дитини з боку 
різних фахівців, їх взаємодія для комплексного вирішення певних проблем 
учнів. З іншого боку, велика кількість спеціалістів, що залучені до 
вирішення проблеми дитини у певній мірі порушує принцип 
конфіденційності, адже фахівці можуть спілкуватись між собою, з іншими 
суб’єктами освітнього процесу в школі (вчителями, іншими учнями тощо). 
Відповідно, діяльність щодо вирішення проблем дітей відбувається у межах 
шкільного приміщення, що інколи заважає дитині звернутися по допомогу. 

Педагогічна підтримка як турбота шкільного персоналу про 
здоров’я дитини передбачає комплексну роботу медичної сестри та інших 
фахівців зі здоров’язберігаючих технологій, що спрямована на підтримку 
фізичного, психічного та психологічного здоров’я учнів. Натомість, така 
модель передбачає дещо інший контекст, ніж традиційне уявлення про 
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консультування та пасторську турботу та має більш регламентований 
характер, коли до такої підтримки залучені майже всі учні школи. 

Педагогічна підтримка як діяльність педагогічного колективу у 
межах здійснення пасторської турботи відбувається безпосередньо у 
межах школи. Вчителі, які здійснюють пасторську турботу, можуть і не 
мати спеціальної освіти консультанта, та їх робота зосереджена переважно 
на вирішенні академічних труднощів дітей. З одного боку, така модель є 
доволі зручною для школи, адже не має потреби залучати фахівців з інших 
організацій, з іншого – учень може розуміти таку підтримку як необхідність, 
а встановлення довірливих стосунків в системі „педагог – дитина” стає 
доволі складним процесом, адже учню доводиться спілкуватися з тим 
самим вчителем у межах уроку. 

Наступна модель педагогічної підтримки – підтримка з боку 
однолітків – ґрунтується на ідеї про те, що більш ефективне 
взаєморозуміння можливо між людьми, які знаходяться в приблизно 
однаковій віковій групі. Отже, така модель базується на співпраці учнів між 
собою у невеликих групах, де провідною метою є обговорення проблем, 
пошук можливих шляхів їх вирішення. Натомість, таке консультування не є 
професійним, та не завжди дає позитивний результат, що зумовлено віком 
учнів, варіативністю та складністю деяких проблем. Слід відзначити, що 
частіше за все модель підтримки з боку однолітків використовується як 
ефективний прийом, метод роботи під час комплексної педагогічної 
підтримки, а не як її самостійний різновид. 

Доволі популярною моделлю педагогічної підтримки є 
централізоване надання допомоги з боку місцевих консультаційних центрів. 
У такий спосіб педагогічна підтримка здійснюється шляхом консультування 
учнів з боку кваліфікованих фахівців, які працюють у спеціальних місцевих 
консультаційних центрах. Для запрошення таких фахівців до здіснення 
роботи з учнями школа укладає з центрами угоду та сплачує послуги 
консультантів. Реалізація такої моделі передбачає роботу з учнями поза 
межами школи та значною її перевагою є абсолютна конфіденційність. Учні 
відвідують консультанта, який не співпрацює з фахівцями школи, його 
контакт з іншими учнями є мінімальним. Отже, ризик розголошення 
приватної інформації учня доволі низький. 

Інша модель – централізоване надання допомоги з боку місцевих 
консультаційних центрів у межах школи – доволі схожа на попередню, 
проте, робота з дітьми здійснюється у межах школи, тобто школа наймає на 
роботу консультантів з центру, та вони працюють з учнями відповідно до 
плану. 

Педагогічна підтримка як консультування незалежним фахівцем, 
який має спеціальну освіту. Такого консультанта наймає на роботу одна – 
діві школи, він не є працівником спеціального центру та здійснює 
педагогічну підтримку учнів у межах навчального закладу. Перевагою такої 
моделі є те, що консультант краще обізнаний з правилами школи, її 
розпорядком, має можливість оперативно реагувати на зміни, що 
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відбуваються, адаптувати модель консультування до умов життєдіяльності 
учнівського колективу. З іншого боку, якість здійснення педагогічної 
підтримки учнів напряму залежить від рівня компетентності та кваліфікації 
такого консультанта [7, с. 13 – 20]. 

Таким чином, у Великобританії існує чимало моделей педагогічної 
підтримки учнів та кожна з них може бути як самостійною моделлю 
практичного здійснення підтримки учня так і використовуватися в 
комплексі з іншими моделями.  

Процес консультування може бути різним за терміном проведення. 
Так, короткотривале консультування передбачає 6 зустрічей (sessions) 
консультанта та дитини, середньотривале – від 6 до 12 зустрічей та 
довготривале – від 13 і більше зустрічей. Якщо зустріч учня з фахівцем 
призначено на навчальний час, консультант заповнює та підписує 
спеціальний бланк-звільнення, що дає право дитині не прийти на урок. У 
бланку позначається прізвище, ім’я учня, дата та час, на який призначено 
консультацію [4, с. 17 – 18]. 

Традиційно пріоритетність у консультуванні віддається 
індивідуальним формам роботи, хоча існують і групові сеанси. Як правило, 
одна зустріч триває від 40 до 60 хвилин [8, с. 5].  

Оскільки консультування є абсолютно добровільною процедурою, 
учень може сам обирати кількість сеансів та тривалість часу 
консультування. З іншого боку, консультант може запропонувати дитині 
запросити її батьків або інших членів родини на консультацію, але діяти 
лише за умови згоди учня [9]. 

До консультанта у Великобританії висуваються певні вимоги як 
професійного, так і особистісного характеру. Зокрема, такий фахівець має 
отримати спеціальну освіту (Diploma in School Councelling), володіти 
навичками слухання, встановлення різного роду соціальних контактів, 
налагодження стосунків, мати достатній рівень розвитку емпатійних 
здібностей тощо. Перш ніж працювати з учнями школи, консультант має 
пройти спеціальну підготовку – 180 годин безпосередньої індивідуальної 
роботи з різними клієнтами та бути членом Британської Асоціації 
Консультування та Психотерапії (BACP), або Великобританської 
Консультації з Психотерапії (UKCP), або Британської Психологічної Спілки 
(BPS). 

Переважна більшість консультантів – жінки у віці від 40 до 50 років. 
Фактично кожна школа у Великобританії співпрацює з одним – двома 
консультантами, які діють безпосередньо на території закладу, двічі на 
тиждень, здійснюють від 5 до 9 зустрічей з учнями за цей час [8, с. 5]. 
Консультант, з яким співпрацює школа, має досконало володіти знаннями 
про внутрішню структуру закладу, особливості освітнього процесу, 
організаційну структуру педагогічного та учнівського колективів тощо [4, с. 
3]. Консультант проводить індивідуальну роботу з учнями (face to face work) 
не більше 20 годин на тиждень [Там само, с. 6]. 
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Реалізація принципу конфіденційності у процесі підтримки учнів 
віддзеркалюється на процесі взаємодії консультанта з адміністрацією 
школи. Директору надається загальна інформація щодо процесу 
консультування, прізвища дітей, які прибігають до консультації, місце та 
час проведення зустрічей з дітьми. Натомість, консультант не має права 
розголошувати проблеми учнів, ту інформацію, яку він отримав у процесі 
індивідуальної роботи з дитиною. 

Обов’язковим правилом шкіл Великобританії є висвітлення 
інформації про консультування та пасторську турботу на офіційному сайті 
закладу, де у лаконічній формі прописані провідні завдання педагогічної 
підтримки дітей, відбувається он-лайн консультування учнів (якщо дитина з 
певних причин не може відвідувати консультації), подана інформація про 
консультантів, їх вік, освіту, напрямки роботи тощо. 

У свою чергу, шкільна адміністрація має право здійснювати 
моніторинг діяльності служби консультування та періодично проводити 
анонімні опитування, анкетування серед дітей, з’ясовуючи наскільки 
компетентною виявилась допомога консультанта, ступінь його 
зацікавленості під час вирішення проблем учнів, кількість зустрічей та їх 
ефективність тощо [Там само, с. 8]. Обов’язковою складовою ефективного 
контролю та моніторингу є рефлексивний компонент у діяльності служби 
шкільного консультування, коли адміністрація сумісно з консультантом 
підбиває підсумки роботи, узагальнює отримані данні, прогнозує шляхи 
подальшої співпраці. 

Таким чином, педагогічна підтримка у Великобританії є доволі 
варіативною та може здійснюватись безпосередньо у школі, поза її межами 
або комплексно, тобто як у навчальному закладі, так і в умовах інших 
установ. Частіше за все, з метою вирішення різних життєвих труднощів 
дітей з ними працює не один, а декілька фахівців, як і з педагогічного 
колективу школи (pastoral care), так і спеціалісти з різних центрів 
(counselling, formal counselling). Якщо перші намагаються допомогти дитині 
вирішити труднощі, пов’язані з академічним життям, то діяльність других 
спрямована на подолання переважно соціальних проблем. 
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Бадер С. О. Модель педагогічної підтримки учнів у 

Великобританії 
У статті досліджено практику надання педагогічної підтримки учням 

у школах Великобританії. Проаналізовано провідні поняття, пов’язані з 
наданням педагогічної підтримки у Великобританії; виокремлено принципи 
педагогічної підтримки, проблеми учнів, що зумовлюють упровадження 
консультування та пасторської турботи як різновидів педагогічної 
підтримки. Охарактеризовано основні моделі реалізації педагогічної 
підтримки у Великобританії. Презентовано форми та методи надання 
педагогічної підтримки у школах Великобританії. 

Ключові слова: педагогічна підтримка, пасторська турбота, 
консультування, консультант, школи Великобританії. 

 
Бадер С. А. Модель педагогической поддержки учеников в 

школах Великобритании 
В статье исследована практика оказания педагогической поддержки 

ученикам в школах Великобритании. Проанализировано основные понятия, 
связанные с оказанием педагогической поддержки в Великобритании; 
выделены принципы оказания педагогической поддержки, проблемы 
учеников, которые обуславливают внедрение консультирования и 
пасторской заботы как разновидностей педагогической поддержки. 
Характеризированы основные модели реализации педагогической 
поддержки в Великобритании. Презентованы формы и методы оказания 
педагогической поддержки в школах Великобритании. 

Ключевые слова: педагогическая поддержка, пасторская забота, 
консультирование, консультант, школы Великобритании. 

 
Bader S. A. The Pedagogical Support Model in School of Great 

Britain 
The practice of providing pedagogical support for pupils in schools of UK 

is investigated in this article. The main definitions of pedagogical support in UK 
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are analyzed; the principles of pedagogical support, the problems of students who 
cause the introduction of counseling and pastoral care as a variety of educational 
support are highlighted. The main models of implementation of pedagogical 
support in the UK are characterized. The forms and methods of providing 
pedagogical support in schools of UK are presented. 

Key words: pedagogical support, pastoral care, counselling, counselor, 
schools of Great Britain. 
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РОБОТА ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ  

З ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ БАТЬКІВСТВА У МОЛОДИХ 
СІМЕЙ: ОРГАНІЗАЦІЯ ЕКСПЕРИМЕНТУ 

 
Значні трансформації в суспільстві й соціальному вихованні, 

розширення й поглиблення особистісно-орієнтованих й розвивальних 
парадигм психології та педагогіки впливають на розвиток соціально-
педагогічних теорій й створюють фундамент для досконало нової 
соціально-педагогічної практики, що зростає на іншій виховній культурі, 
яка базується на внутрішній свободі й гуманізмі взаємовідносин дорослих 
та дітей. 

Проблема формування педагогічної культури викликає гострий 
інтерес у суспільстві. Адже одним із головних завдань прогресивного 
розвитку суспільства є виховання всебічно розвиненої дитячої особистості, 
при залученні всіх суб’єктів навчально-виховного процесу, приймаючи до 
уваги соціокультурні, економічні та політичнізміни в навколишньому 
середовищі, де різні соціальні інститути сприяють виконанню даного 
завдання. 

Закон України „Про освіту”, Національна доктрина розвитку освіти 
України у ХХІ століття, Закон України „Про дошкільну освіту”, Базовий 
компонент дошкільної освіти (оновлений), Базова програма розвитку 
дитини дошкільного віку „Я у Світі” чітко визначили, що в умовах 
оновлення суспільства, відродження національної культури орієнтація на 
формування педагогічної культури особистості є світоглядною засадою 
сучасного виховання та освіти [1; 2; 6; 8].  

Актуальність теми дослідження зумовлена вищезазначеними 
документами, що вказують на підвищення ролі взаємодії молодої сім’ї та 
дитячого навчального закладу, також зазначають, що за виховання дітей 


